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5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

K mi elképzelésünk szerint az ördög’ fe
kete. Hiszen, aki tűzzel, szurokkal és sokszor 
a szuroknál is feketébb mocskos lelkekkel ve
sződik, fehér liliom nem is lehet.

A címben jelzett ördög egészen másféle. 
Már a színe is más. Gyönyörű szép csillogó 
sárga, hangja tiszta csengő, tekintete pedig 

kát es gépfegyvereket is. ördögebb a pokol
beli sátánnál, pedig még a neve is milyen keF 
lemesen hangzik: arany.

Hát az aranyról, mint ördögről, most ha
marosan leszedtünk minden keresztvizet. Lás
suk jogosan-e? Tegyünk csak egy kis össze
hasonlítást.

ölyan igéző, hogy az egész világ bele van bo
londulva. Mindezek ellenére mégis csak ördög, 
sőt méltó társa ama pokolbeli föfütömesternek. 
(Nemcsak átok a földön, mely kiveszi kezedből 
a szerszámot és megrothasztja keserves mun
kád gyümölcsét, de ezenfelül a pokol kiván
dorlási ügynöke is, mert legtöbbször ez ad 
kést a gyilkos kezébe és ez tölti meg az ágyu-

Tegyük fel, valami különös varázslat foly
tán eltiinno a földről minden arany. Ugyan ki 
és hol erezné ennek életbe vágó hátrányát. Ék-* 
szer, gyűrűt Kell, ez és mire való egyáltalán 
hant Aranyóra! Hiszen az ezüst, vagy vasóra 
épen úgy mutatja az időt. Az aranyóra se 
hosszabbítja meg ama bizonyos utolsó óra ide
jét sőt inkább megrövidíti, mert az arany*
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óráért igen hamar főbekólintják az embert 
Semmi kenyérkereső szerszám nem készül 
aranyból, legfeljebb egy kenyerpusztitó, a mű
fog. De itt sem nélkülözhetetlen, mert épen 
ilyen műtog készíthető más fémből is, sőt igy 
olcsóbba is kerül.

Az aranynak hirtelen való eltűnése zava
rokat okozna, a pénz értékelésénél. A forga
lomban levő pénz értékét ugyanis az az arany
alap adja meg, melyet az illető állam kincs
kamrájában őriznek. Oda lenne tehát a pénz 
értéke. És itt veti aztán le az arany szép bájos 
álarcát és e pontnál áll előttünk erkölcstelen 
aljasságának meztelenségében. Mert a fenteb
biekből az következik, hogy annyit ér pénzed
nek, szorgalmadnak és munkádnak értéke, 
amennyi arany az államkincstárban tesped. 
Ha sok van — nem számit, akármilyen erkölcs
telen és embertelen módon is került oda — 
könnyen élhetsz, ha kevés van. becsületes 
munkád mellett is csak legfeljebb nyomorogsz.

E helyett, az u. n. „aranyvaluta*' helyett 
mennyivel szebb és emberibb volna — mond
juk — az erkölcsvaluta, melynél a pénz érté
két az állam polgárságának szorgalma, meg
bízhatósága és becsületessége szabná meg. De 
épen az a baj. hogy az emberi önzés és hata
lomvágy az aranyat még a becsületességnek is 
a nyakára ültette.

A hasonlat folytatásaképen most már 
tegyük fel, hogy máról holnapra az összes vas 
és acél eltűnne a földről. Ugyan miből készí
tenénk ezernyi szerszámunkat a kis varrótűtől 
kezdve a hatalmas gépekig? Hol van az a vas
hoz és acélhoz hasonló szívós és kemény anyag, 
mely ezekben a szerszámokban a vasat helyet
tesíteni tudná? Talán az ólomlágyságu arany? 
No szépen festene már nehány ütés után is a 
bányász kezében az aranykalapács, vagy a 
kocsikereken az aranyráf jó köves utón.

De a vason kívül ott van a többi fém: az 
ezüst, réz, ólom, ón, stb. Ezeknek is mindnek 
van az iparban, vagy más helyen olyan fel
használása, ahol épen csak ők felelnek meg, 
mással nem helyettesíthetők. íme tehát épen 
csak az arany az, melynek a közéletben, mint 
igazi haszontalan fráternek semmi komoly 
foglalkozása nincs. Mégis ő a legnagyobb ha
talom, a legerősebb eszköz, a legnagyobb ér
ték, mellyel mindent meg lehet vásárolni, még 
a becsületet is.

De persze az arany erről nem tehet. Az 
ember maga nevelte igy, ö ültette a saját nya
kára már a régi őskorban és csinált belőle 
vérszomjas zsarnokot. Mert az emberiség tör
ténőiében nem volt még sem olyan anyag, sem 
olyan eszme, mely annyi keserűséget okozott 
volna, annyi életnek lett volna orgyilkosa, 
mint ez a sárga arcú ördög.

Krözus és Dárius micsoda vértengerekem 
gázoit át az aranyért! Amerika felfedezése 
után a spanyolok az indiánokat egyszerűen 

kiirtották, hogy aranyukat elrabolhassák. Elz 
csak két kiragadott példa a véres borzalmaid 
ama szakadatlan láncolatából, melyet az em
beriség történelmének nevezünk s amelynél a. 
hadi lobogókra akármilyen gyönyörű jelszó is 
volt írva, a vég mindig a harácsolás, az. arany 
volt.

Könny- és vér-tenger s a legutolsó háború. 
10 millió áldozatának a sirja jelöli az arany 
diadalát az emberek magasztos testvéri szere
tnie fölött, mely csak az álmodozók elképzelé
sében él. Helyette azonban igazán él az arany, 
a hiúságnak, a hatalomvágynak az eszköze, a 
legnagyobb háborús uszító, az évezredek véi*- 
ivó szörnyetege.

Boldogan vigyoroghat ismét a kincskanm- 
rák mélyén, megint összevesztek fölötte az 
emberek. Mert ami most Ázsia keleti részén, 
történik, végeredményben szintén az arany 
munkája, ö dobálja repülőgépekről, a szegény, 
nyomorult védtelen emberekre a bombákat.- 
Az ezek nyomában felszálló friss vérpára az 
arany szaga s az ágyudörgés a jaj, a halál- 
hörgés az ő kedvenc zenéje. Boldog lehet az 
arany ördöge!

Do boldog-e az emberiség? Ha olyan' 
bárgyú, hogy még most se tudja lerázni nya
káról az arany vérivó szörnyetegét, igazán 
nem érdemel jobb sorsot.

Dr. Balogh Ernőt

Nyugat és Kelet sohasem volt ellentéte-* 
sebb helyzetben, mint mostan. Genfben a fegy?

| verkezések megszüntetéséről, tehát a béke igazi . 
föltételeiről tárgyal egy nemzetközi összejőve? ; 
tel és ezalatt Ázsia keleti szélén dühösen zajlik ’ 
a harc a kínaiak és japánok között

A genfi gyűlés fölött ott lebeg vészes ■ 
felhő gyanánt a nagy kérdés: vájjon Német- > 
ország milyen magatartást fog tanúsítani a { 
közeljövőben, hogy alakul belső helyzete a la- 
vaszi választásokon? Mert ha Németország- l 
bán a franciaellenes párt kerül fölül, akkor1 ; 
Európában is föllobbanhat a háború pokolj ; 
tüze. *

'Ázsiában az utóbbi napok alatt nem esik I 
lapodott a háború tüze. ‘x

Csak némiképpen megfordult az iránya, r.■* 
Á7> utóbbi napokban ugyanis a kínaiak össze- j 
szedték magukat és sikeres ellentámadásokat i 

1 intéznek a japánok ellen. Erre a japán had- ■ 
I vezetőség nem számított A kínaiak Sanghaj f

i
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varosának elfoglalt részeit visszaszedték a 
japánoktól s azokat a leggyilkosabb pergőtűz
ben is hősiesen védelmezik.

A japánoknak *—< úgy látszik — le kell 
mondaniok arról, hogy könnyen leigázhatják 
a kínai birodalmat. Újabb meg újabb zászló
aljakat kell átszállitaniok a hosszú tengeri 
utón, ami nem kis nehézségbe ütközik.

Az angol és amerikai hajók is nagy rajok
ban gyülekeznek a harcok színhelyére. Mi lesz 
a szerepük? Eloltják-e a háború mérgét, vagy 
még nagyobbra növelik?

S milyen szerepre készül Oroszország! 
Most nagy izgalom mutatkozik Moszkvában, 

mert a japánok legutóbb Mandzsúriában olyan 
területeket szállottak meg, amelyekre az oro
szok is számot tartanak.

Franciaország magatartásáról keveset hal
lani A franciáknak a németek miatt fö a fe
jük; kérdés, vállalnak-e valamelyes szerepet 
az ázsiai viszályban! Ha a japánok szeren
cséje balra fordul, akkor elsősorban az angolok 
és amerikaiak fogják diktálni az uj békeköté
seket.

A nyugatiak békéje tehát nem tud meg
születni Genfben. Talán a nyugatiak békéjét is 
a keletiek háborújának kimenetele fogja meg
teremteni.

"A német elnökválasztás. A 
német nemzeti szocialista párt 
végeredményben nem járult 
hozzá a Hindenburg elnökségé
nek meghosszabbításához, ha
nem elhatározta vezérének, Hit
lernek elnökké jelölését. így a 
többi pártok, köztük a kommu
nisták is, jelölni fognak a vá
lasztásra s az igy mindenesetre 
szükségessé váló második vá
lasztáson Hindenburg és Hitler 
fognak küzdeni a német állam
fői méltóságért. A Hitler meg
választásának beláthatatlan kö
vetkezményei lehetnek, mert az 
ő személye nyílt háborús fenye
getést jelent. Talán megfogja 
menteni a német nemzet jobb 
belátása amugyis súlyosan meg
próbált hazáját a még nagyobb 
veszedelemtől.

Megbukott az osztrák kor
mány. A kormányt támogató 
polgári pártok egyenetlenkedése 
okozta a kormány bukását. Az 
uj kormányt megint csak Bu- 
resch eddigi miniszterelnök ala
kította meg, de a német nem-' 
zeti párt részvétele nélkül. A 
kormányt már csak a kercsz- 
tényszocialista párt és a gazda
szövetség pártja támogatják, 
tehát valójában kisebbségi kor

mány. Bukásától még sem kell 
tartani, legalább egyelőre, mert 
a szociáldemokraták jóindula- 
tulag támogatni fogják. Nekik 
a német nemzeti párt a legna
gyobb ellenségük. Az pedig ki
maradt a kormányból.

Olaszország nagylelkű ado
mánnyal segítette meg a ma
gyar uszóversenyzőket. Az 
amerikai világ versenyekre a 
magyar úszók nem tudtak 
volna elmenni, mert a magyar 
kormány takarékossági okokból 
nem engedélyezte a versenyzők 
útiköltségét. Olaszország most 
800 dollárt (130 ezer lejt) kül
dött a magyar versenyzőknek, 
hogy szerepelhessenek a nagy 
versenyeken. Az olaszok meleg 
hangú levelet is küldöttek a 
magyaroknak. A levélben ki
fejtik, hogy az összeget szíve
sen küldik, bár tudják, hogy a 
magyar versenyzők legyőzik az 
olaszokat. Az olaszok végül arra 
kérik a magyarokat, hogy az 
összeget tekintsék ajándéknak, 
ne gondolkozzanak visszafizeté
sén. Ha mégis meg akarják há
lálni a magyar úszók az olasz 
ajándékot, jövő évben látogas
sák meg az olasz városokat és 
mutassák be tudományukat. — 
Íme, ennyire megbecsülik az 
olaszok a magyar úszók tudo
mányát!

Mennyit fizetett eddig Né
metország? Óriási összeget, több, 
mint négy és fél milliárd dol
lárt. Nem csoda, ha nem akar 
többet fizetni. Ennek a hatal
mas összegnek legnagyobb ré
sze Amerikába ment s Amerika 
még sem akar beleegyezni a 
háborús adósságok törlésébe. 
Azért mégis kénytelen lesz fog
lalkozni a kérdéssel, mert az 
angol kormánynak egyre hatá
rozottabb terve a jóvátételi ter
hek törlése. Milyen megnyug
vást s milyen hatalmas fellen
dülést jelentene ennek megva
lósulásai

Bulgáriában n király is ta
karékoskodik. Bulgáriában a 
királyné és a király anyja ta
karékossági okokból csak a 
legegyszerűbb ruhákat hord
ják. A karácsonyi és újévi ün
nepségeket a király szűk, csa
ládi körben töltötte el, hogy 
ezzel is takarékdskodhassék. A 
király pénztárát megtölthetné 
pénzzel, mert mindenfelől el
árasztják kölcsön-ajánlatok- 
kal. Boris király azonban arra 
való hivatkozással, hogy ilyen 
nehéz időkben a takarékosko
dás terén a királynak kell jó 
példával elől járnia, az összes 
kölcsön-ajánlatokat visszauta 
sitotta.
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A Csíki Magánjgvak ügye. A 
népszövetségi tanács most me
gint tárgyalás alá vette a csíki 
magánjavakért beadott panaszt 
és Gatsnak, a japán előadónak 
javaslatára külön jogászbizott
ságot küldöli ki a kérdés rész
letes megvizsgálására. Lehetet
len, hogy tárgyilagos jogász
bizottság kedvezőtlen véleményt 
adjon ebben a csiki testvé
reinkre életkérdést jelentő ügy
ben. Ezért bizalommal kell vár
nunk a fejleményeket.

Szerbiai . magyarok
A Népszövetségnél adták be s 
arra a sérelmükre keresnek 
vele orvoslást, hogy a magyar 
egyesületek vagyonát elkobozta 
a kormány s hogy nyomorgatja 
a magyar iskolákat. Úgy látszik, 
szerbiai testvéreinknek is kijut 
a jóból!

Nagyjelentőségű gyűlést tar
tott az Országos Magyar Párt 
kiskükiillömegyei tagozata. Az 
Országos Magyar Párt kiskü- 
küilőmegyei tagozata, Dicső- 
szentmárlonban népes közgyű
lést tartott. A gyűlésen résztvetl 
az Országos Pártközpont részé
ről dr. gr. Bethlen György, 
elnök. A magyar parlamenti 
csoport tagjai közül megjelen
tek a gyűlésen Gyárfás Ele
mér szenátor, br. Jósika Já
nos, L a á r Ferenc és Szabó 
Béni képviselők. A megye kép
viselője Ba r a b á s Béla beteg
sége miatt nem volt jelen. A 
gyűlésen Pekr v Géza, a tago

zat elnöke elnökölt. Sándor 
József szenátor tartott a gyűlés 
kezdetén nagy beszédet a la
punkban is ismertetett pártbon
tási kísérletről. Óva intette a 
magyarságot, hogy felüljön a 
párlbontók ámító jelszavainak. 
Sándor József után nagyér- 
dekíi beszédeket tartottak még 
Jósika János, L a á r Ferenc, 
Szabó Béni és Gyári á s 
Elemér. Több értékes felszóla
lás után a gyűlés a magyar 
egység éltetésével ért véget.

Megnyílt a pmlaraent. A pár
iámén! karácsonyi szünete vé
get ért és a tanácskozások meg
kezdődtek. Az első üléseken az 
ellenzék kíméletlen támadáso
kat intézett a kormány ellen.

Őszinte sző, Argetoianu, pénz
ügyminiszter kijelentette, hogy 
a mezőgazdasági adósságok ren
dezése azért nehéz, mert hiány
zik az ehez szükséges pénzügyi 
alap. Megfelelő alapot nyújtot
tak volna a nagy birtokok, 
mert a külföld szívesen adott 
volna pénzt olyan kötvényekre, 
amelyeknek fedezetéül a nagy
birtokok szolgáltak volna. A 
nagybirtokok azonban az agrár
reform miatt megsemmisültek 
s, amint a miniszter kifejezte, a 
nagybirtokosokon az összes vi
harszelek végig sepertek. Minden
ki csak ütött rajtuk, — mondja 
Argetoianu — aki csak akart. 
Ök szenvedtek a leg
jobban a kisajátítás 
miatt, ami valósággal 
az elkobzás jellegével 
bírt, mert a kisajátítási 
kötvények értéke siral 
másán leesett. Ezek a 
nagybirtokosok ma adót sem 

tudnak fizetni, lehetetlen a 
helyzetük mellett közönbösen 
elmenni, — fejezte be Arge
toianu nyilatkozatának az agrár
reformra vonatkozó részét. Szo
morú, de elkésett megállapítás! 
íme egy téves intézkedés, 
mely hatod- és hetediziglen 
megbosszulja magát.

Mit fog tartalmazni a mező
gazdasági adósságok rendezésé
ről szóló törvény? A mezőgaz
dasági adósságok rendezéséről 
szóló törvényt a parlament még 
nem tárgyalja. Biztosat tehát nem 
lehet tudni arról, hogy mit fog 
tartalmazni a törvény? Való
színű azonban, hogy a 20 hol
don aluli gazdákra nézve nagy 
könyitéseket fog hozni. A nagy
birtokosoknál pedig meg fogja 
engedni, hogy kényszeregyes- 
séget kérjenek.

Háromszékiek a Státusért. A / 
háromszékemegyei kézdi-orbai i 
kerület katholikus lakossága 
állástfoglalt a római katholikus [ 
Státus mellett. Az orbaiak fran- p 
cia nyelvű sürgönyt küldöttek f 
el Angelo Dolci pápai nuncius- | 
nak Bukarestbe: „Ötvenezer há- y 
romszékmegyei katholikus hivő > 
nevében a fiúi alázat és biza
lom kapcsán fordulunk Nagy
méltóságodhoz, kegyeskedjék 
védelmezni és oltalmába venni 
a mi püspökünket és Státusun
kat, mely százados intézmény 
elpusztulása kitépi a hívők val
lásos életének és az ifjúság 
katholikus nevelésének gyökér

| Minden magyar ember jegyezze jól meg, 
| gogy a magyar egyházak biztosító intézete a

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni

nr:7iir.tr
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zetét. Biztosítva Nagyméllósá- 
godat alázatos hódolatunkról 
Szentséges Atyánkhoz s az egy
házhoz tántoríthatatlan ragasz
kodással vagyunk: Dr. Pé
té r f f y Lőrinc, főesperes, 
Pénzes László titkár-jegyző.**. 
Ugyanezzel a távirattal egyide
jűleg a hívek Jorga miniszter
elnökhöz is emlékiratot intéz
tek, melyben tiltakoztak a Stá
tus ellen intézett alaptalan gya
núsítások és támadások ellen.

Nem lehet a román nyelv nem 
tudása miatt a vasutasokat ál
lásukból elbocsátani! A Román 
Államvasutak igazgatósága több 
temesvári magyar vasutast bo
csátott el. Az elbocsátott vasuta
sok pért indítottak a vasút 
igazgatósága ellen. A temesvári 
törvényszék ezzel kapcsolatban 
nagy jelentőségű döntést hozott. 
Az Ítéletben kimondotta, hogy 
az állam nyelvének fogyatékos 
tudása miatt a vasutas alkalma
zottat nem lehet elbocsátani. A 
törvényszék kötelezte a vasut- 
igazgatóságot, hogy az elbocsá
tott vasutasokat vagy fogadja 
vissza, vagy nyugdíjazza.

Életmentés repülőgéppel. Egy 
amerikai hadihajón 7 matróz 
súlyosan megbetegedett. A hajó 
.drótnélküli telefon utján gyógy
szert kért a szárazföldről szá
mukra. A gyógyszert egy repü
lőgéppel nehány óra alatt a há
góra juttatták és igy sikerült a 
hét matrózt megmenteni.

Erőszakoskodnak a szatmár- 
megyei római katholikus papok
kal! Még a múlt esztendőben 
történt, hogy a minisztérium 
több szatmármegyeí római ka
tholikus papnak betiltotta a 
kongrua kifizetését. Most kide
rült, hogy a letiltás a magyar
faló svábok egyesületének, a 
G a u a m t-nak közbenjárására 
történt. A G a u a m t ugyanis 8 
községben, amelyek jórészt az 
crdődi járásban vannak,, néme-

s tül szeretné a hittant taníttatni. 
•A plébánosok azonban csak 
magyar nyelven voltak hajlan
dók a gyermekeket oktatni. A 
minisztérium a Gauamt közben
járására ezeknek a plebánosok- 

í nak az ügyében úgy intézke
dett, hogy csak akkor kapják 
meg a kongruát, ha az elemi 
iskolákban a hittant német 
nyelven fogják tanítani:

-Gyilkos arany. A nagybányai 
állami aranybányában nagyobb 
méretű aranylopásra jöttek rá. 
Vizsgálat közben megállapítot
ták, hogy a lopásban Manc Ist
ván bányafelügyelő is részes. 
Manc, miután tettét kideriiették, 
dinamitpatront tett a szájába 
és azt felrobbantotta. Azonnal 
meghalt.

Hegyomlás történt a Vörös
toronyi szorosban. A Vörösto
ronyi szorosban nagy földcsu
szamlás történt. SO méter hosz- 
szuságban a szikla ráomlott a 
vasúti vonalra és teljesen elte
mette. Szerencsére a hegyomlás 
nem érte a személy vonatot, 
amely nehány perccel a szeren
csétlenség előtt haladt át a ve
szélyeztett részen.

Gyöngyélet Oroszországban. 
Az orosz földmivesek a szovjet 
parancsára kényszerfuvarozáso
kat kell, hogy végezzenek. A 
földmivesek azonban inkább el
pusztítják lovaikat, de nem fu
varoznak a hatóságoknak. Ezért 
a szovjethatóságok most szigorú 
rendeletben eltiltották a lovak 
pusztitását. Aki agyonlövi, vagy 
agyonüti lovát, kivégzik.

Halálos szerencsétlenség tör
tént a kiskcreszlesi drótkötél pá
lyánál. A szilágymegyei Kiske- 
resztesen halálos szerencsétlen
ség történt. A köszénbánya drót
kötél pályájának sodronya le
szakadt. Az egyik lezuhant ko
csiban Baskovszky Antal bá- 

i nyász ült. Baskovszky szörnyet
halt.

| Megfulladt iváa fciizkea. A 
dunántúli Polány községben 
'meghalt Kiss Mihály ottani 
} gazdalegény. A kiszáll orvosi 
bizottság megállapította, hogy a 
legény sok vizet ivott s az ivás 
közben a légcsőbe belehelt étel
maradék ölte meg. Az esetből 
tanuljunk: csak akkor igyunk, 
ha szánkban nincs étel!

Nagy földrengés volt Kuba- 
szigetén. A Délamerikától észak
ra fekvő Kuba szigetet bor
zalmas földrengés rázta meg. 
Legerősebben a sziget déli ré
szét pusztította el. Santiago 
városban az összes lakóházak 
összeomlottak. A földrengésnek 
több ezer halálos áldozata van.

Cigány lakodalom. Ágoston- 
f alván lakik a hires cigány
király Nikoláj Ötvös Zsiga. A 
cigánykirály fia most tartotta 
esküvőjét egy szép cigányleány- 
nyal. Nikoláj Ötvös Zsiga dús
gazdag ember, aki szőnyegke
reskedéssel szerezte vagyonát. 
A cigányfejedelemnek Ágoston- 
falván egy hétszobás háza van 
Nikoláj Ötvös elhatározta, hogy 
fiának olyan lakodalmat csap, 
amilyen még hetedhét országon 
nem volt. Az esküvő napján a 
falu végén diszkaput állítottak 
fel és ott várta <gy tizenhat 
tagú lovasbandérium a Rozs
nyóról szánkón érkező meny
asszonyt. Egy hétre tervezték a 
lakodalmat és nem kevesebb 
elemózsiáról gondoskodott a ci
gánykirály, mint hat hízott 
ökörről, két borjúról, hét disz
nóról, a libák, pulykák és csir- 
kék töméntelen sokaságáról. A 
lakzira száz malomkerék-nagy
ságú kenyeret sütöttek és mint
egy ezerölszáz liter bort készí
tettek elő. Csakhamar megkez
dődött az eszem-iszom, fogyott 
a sok jóminden, de harmadnap 
váratlanul be kellet fejezni az 
egy hétre tervezett lakodalmat. 
A lakodalmas nép körében
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ugyanis egymást érték a vere
kedések és a cigánykirály oko
sabbnak vélte időnek előtte 
szélnek bocsátani vendégeit. Az 
esküvő után, mikor a hagyo
mányos menyasszonytáncra ke
rült a sor, a fiatalasszony tán
cosai legkevesebb ezer lejjel 
jutalmaztak egy-egy fordulót. 
Am a hozomány sem maradt 
emögött, mert mint a környék
beliek rebesgetik, a menyasz- 
szony egymillió békebeli réz
krajcárt kapott nászajándékul 
gazdag apósától.

A „Székegység44 most meg
jelent II. évf. 1. száma az előző 
csonka év programmjál a Szé
kelyföld és népének ismerteté
sét bővített programmal esi 
nálja tovább. A minden izében 
tisztán székely tárgyú egyetlen 
ilyen irányú folyóiratunk a gaz
dag adathalmaz mellett meg
emlékezik a csíki festékes 
szőnyeg készítéséről 
(Vámszer G.). Csáki a székely 
nép nagy betegségét gyógyítani 
akaró antialkoholista apostol 
Szabó György főesperes ál
dásos munkáját ismerteti. Ezek 
mellett mindenütt a praktikus 
szempontok kiemelésével a nép
rajz, népipari mozgalmak, s az 
ősi t e t e m r e h i v ást ismer
tető cikkek a kiemelendök. Az 
élénk ütemű folyóirat szer
kesztősége és kiadóhivatala Szé
kelyudvarhely. Szerkesztője a 
földtani kutaíásaiból ismert 
nevű Bányai János. Elő
fizetési ára egy évre 150 lei 
(tanügyiek, lelkészek, nyugdíja
soknak 100 lei!).

Kétfejű malac. Hegyhátszent- 
péter dunántúli községben 
Szántó János gazdálkodó disz
naja duplafejü malacot ellett. 
A malac mindkét feje  ̂teljesen 
ép, szája, szeme rendes. Négy 
helyett három füle vah; mert a 
két fej között csak egy fül fej
lődött ki. A malacot mestersé
gesen táplálják, mert gyönge 
lábai nem bírják el a kettős fe
jet.

Súlyos szerencsétlenséget oko
zott egy felrobbant gránát. A 
dunántúli Csór községben ha
lálos szerencsétlenség történt. 
Szabados Gyula gazdálkodó a 
katonai gyakorlótéren egy grá
nátot talált. A gránátot haza
vitte és hogy a gyerekek ne ta
lálják meg, egy szalmakazalba 
rejtette el. Szerencsétlen vélet
len folytán Szabados Gyula ud
varán tűz ütött ki és a szalma
kazal is meggyűlt. Az elrejtett 
gránát felrobbant a szalmaka
zalban és a tűzoltásnál segéd
kező Takács János leventét ha
lálra sebezte.

Végzetes gyilkosság. Az auszt
riai Neiarn községben 20 éves 
hadifogság után hazaérkezett 
egy osztrák hadifogoly. A fo
goly a falu korcsmájába ment 
és ott elmondotta, hogy most ér
kezett haza Szibériából. A korcs
mában megtudta, hogy szülei 
élnek, erre hazaindult. Haza
érkezve szüleinek csak reggel 
akarta felfedni kilétét. Éjsza
kára, mint szegény vándor 
fekvőhelyet kért a konyhában. 
Az asszony kutatni kezdett az 
idegen holmija között és mivel 
sok pénzt talált nála, szólott

férjének, hogy öljék meg íx 
vándort. A férj nem vállalko
zott erre és elment hazulról - 
Közben betért a korcsmába és 
ott megtudta, hogy az idegen a 
hadifogságból hazatért fia. Haza 
sietett, de már későn érkezett,
mert a felesége a fiút meggyil
kolta. A gyilkos anya megőrül t-

Még most is foroznak! Pár 
év előtt ezen kedves lapban 
több cikk jelent meg a kegyele
tet is sértő halotti torozásról, 
melyek hatása alatt több köz
ségben teljesen beszüntették n 
torozást. Azonban még sok 
község van — különösen a Szé
kelyföldön — hol nem akadt 
egy-egy bátor ember arra, hogy 
szavát ez ellen felemelje s fölvi
lágosítsa községe népét a toro
zásnak anyagilag és erkölcsileg 
is káros hatásáról. Nem hi
szem azonban, hogy a jelen kö
rülmények között akadna egy 
ember is, aki helyesnek találná 
a torozást, miért is okvetlenül 
be kell szüntetni minden he
lyen, hol még meg van. Nem 
kell ide más, csak egy megértő 
melegszívű ember, ki községe 
népét összegyűjtve felvilágo- 
sitja, hogy ezerszeresen többet 
használnak a halottnak és em
lékének, ha a. nyomor enyhité^ 
sére pár száz leit adnák, mint
ha ezrekbe kerülő torozást ren
deznek. Mivel a „Magyar Nép" 
minden községbe jár, azérí 
legalább' ennek olvasói beszél
jék meg a vezető egyénekkel a , 
szükséges teendőket s azonnal < 
cselekedjenek, hogy már 1932. j 
évben sehol se legyen torozás. í 
Higyjék el, sok szegény ember ■ 
fogja áldani még emlékét is j 
azoknak, kiknek szavára meg- | 
szűnik a torozás. Most, amikor [ 
még a lakodalmakat is sokan i 
beszüntették s csak 2 tanút hív
nak életük ezen legfontosabb ? 
lépéséhez, helyes-e, észszerii-c 
a torozás? ■Molnár L'.
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Hir a csonttollú madárról. 
Kaptuk az alábbi levelet: A folyó 
évi 3-ik számban — a „tél vádo- 
rai“ címen megjelent közlemény
ben foglalt felhívás kapcsán — 
van szerencsém közölni, hogy a 
csonttollú madár, mint hidegebb 
telek alkalmával, az idén is meg
érkezett egy nagyobb csapatban 
s úgy a bércen telepitett fenyves
erdőmben, mint a kerti fenyve,- 
sekben többször láttam. Ezenkívül 
jött még decemberben, egy eddig 
nem ösmert vendég, a szibériai 
szajkó is, s ezekből két darabot a 
fiam lelőtt és kitömetetk Ez a 
madár a mi szajkónknál kisebb 
és tollazata a seregélyéhez ha
sonló fényes, de szabályosan elhe
lyezett fehér pontokkal van be
hintve.

Nemkülönben a szintén északi 
örvös rigó is megjelent. Ezeken 
kívül — julius-augusztusban — 
megszokott látogatni a kereszt
csőrű pinty egy válfaja is, mikor 
a fenyőtobozokban már tejes a 
mag s azokat rágja össze és do
bálja le a földre.

■' Régebben — május-júniusban a 
kisázsiai rózsaszínű seregély is 
elkószált hozzánk, hátán és mel
lén gyönyörű rózsaszínű tolla
zata van, s nagyságára is a sere
gélyhez hasonlít, de a háború kez
dete óta nem’láttám' Ez a réte
ken a még fentálló fűben tartóz
kodott 8 a kaszálás után azonnal 
eltávozott.

Ezekben véltem eleget tenni b. 
felhívásuknak,

Szinérváralja. Mándy Zoltán,
Geges példája.

■ Múlt év junius 25-én történt, 
hogy egy soha nem látott borzal- 
masságú jégvihar teljesen tönkre 
verte Kisszántó község viruló ha
tárát. A borzasztó csapás után 
nemsokára, e lapok hasábjain, el
hangzott kérő szózatunk, melyben 
segítségül. hívtuk szerencsésebb 
magyar testvéreinket Érkeztek is 
innen-onúan kisebb-nagyobb ado
mányok, de általában nagyon 
érezhető volt a mai súlyos hely
zet. Már-már elfeledtük még azt 
is hogy valaha kértünk valamit. 
Éppen ezért olyan jóleső érzéssel 
töltött el, amikor a karácsony 
előtti napokban egy kis székely 
falunak, Gegeenek nem várt ado
mánya érkezett Jól esett ez aa 

adomány azért, s a többiek felett 
kiemelendőnek tartom, mert is
merem Gegest, s tudom, hogy elég 
szegény határu kis székely köz
ség. De amint a kisérő levélben 
írják, van ott egy Nőszövetség s 
van ennek egy lelkes vezetője: 
Garda Jánosné, nyug, erdőtaná- 
csosné, akinek vezetésével megin
dul hat lelkes asszony: Benedekfi 
Ferencné, Suba Zsigmondné. Fü- 
löp Dénesné, Adorjáni Gergelyné, 
Nagy Józsefné és Nagy Károly- 
né, megindul azzal a céllal, hogy 
legyőzik'’ a nyomort, megszégye
nítik ádsok panaszkodást s meg
mutatjuk hogy nincs szegénység 
és nincs nyomor ott ahol lélek 
vari még. És egy egészen más vi
déken'fekvő, soha nem is látott 
falunak elküldenek 506 Lejt A 
község lélekszámút nézve, szinte 
lélekszám után 1—1 Lej. Gondol
juk csak eh mire mehetne a ma
gyarság, ha minden nemesebb 
megmozdulásában lélekszám után 
1—1 Lejt tudna összehozni! Azért 
tartom méltónak Gegest példa
képpen állítani, mert ennek a kis 
falunak élete mutatja, hogy meg
értéssel, lélekkel mire lehet ha
ladni! Valamikor a szomszéd fa
lujában laktam s az alatt az idő 
alatt láttam, hogy pár év -alatt 
szövetkezetei, tejcsarnokok papi- 
Iakot épített, községházát vett s a 
templomát ujjú renoválta, mind
ezt pedig — ahogy ők mondják — 
„zsebből", vagyis saját erejükön. 
Ezért szoktam mindig mondani, 
hogy Gegesben található fel az 
igazi székely népiélek, az erdélyi 
léleknek gegesi kristálya. És jó 
volna ezt meglátni mindenütt, 
különösen itt, ezen a vidéken, 
ahol még most is akkora a szét
húzás, hogy pl. a legtöbb helyen 
még a Nő sző vétségét sem sikerül 
megalakítani s bár van sok és na
gyon szép eredménnyel működő 
Nőszövetségünk itt is, de bizony 
még több olyan hely van, ahol 
beszélni sem lehet róla. Lássa be 
végre minden magyar község, 
hogy csak egyetértéssel állhat 
meg a csak ott van helye a nyo
morról panaszkodni, ahol nem 
működik a lélek.

Köszönöm Nektek gegesi asszo
nyok az önzetlen fáradozást a kö
szönjük az Istennek mindnyájan, 
hogy még nem fajult ol a székely 
véri

Szives adományokat küldtek 
még: Benke Árpád, Palotailva 
100 Lej, Máramarosszigeti Nőszö
vetség 500, Szalontai Szövetkezet 
100, Gáspár István, Olhéviz 200, 
Balajthy Jenőné 70, Radnótfái 
Nőszövetség 200, Betegh Gyula 
Csszentimre 100, Béréi ref. egyb. 
118, Hosszú mezői ref. egyh. 200, 
Nyárádszentbenedeki ref. egyház 
900, Nagyváradi Nőszövetség 1500, 
Kőszegremetei ref. egyh. 165, Ér- 
mihályfalvi ref. egyh. 100, Nagy
szántói szövetkezet 500, Aradi ref. 
egyh. 450, Érkeserüi ref. egyház 
1627, Árpádi ref. egyh. 200 Lej. 
Ha valahonnan még küldtek 
volna s itt nincs nyugtázva, on
nan kérek egy lev.-Iapon szives 
értesítést, mert akkor valahol el
tévedhetett a küldemény. Fenti 
adakozóknak még egyszer hálás 
köszönetét mondva, azzal végzem 
soraimat, őrizze meg a jó Isten 
mindeniket, hogy ne kelljen ha
sonló esetben visszaszolgálni szí
vességüket

(Kisszántó.)
Farkas János 
ref. lelkész.

Leendő anyáknak kellő figyel
met kell forditaniok arra, hogy 
bélműködésük rendben legyen, ez 
pedig a természetes „FERENC 
JÓZSEF" keserű víz használata 
által érhető el. Nőorvosi klinikák 
vezetői egybehangzóan dicsérik a 
valódi FERENC JÓZSEF vizet, 
mert könnyen bevehető és rend
kívül enyhe hatása gyorsan és 
minden kellemetlenség nélkül je
lentkezik. A FERENC JÓZSEF 
keserű víz gyógyszertárakban, 
drogériákban és fűszerüzletekben 
kapható.

INGYEN küldöm 
SZÖLÖOLTVANY és 6Y0MÖLCSFA 

árjegyzékemet
mely azegész országban a legolcsóbb 
árukat és minden szőlőbirtekosra 
nézve megfizethetetlen tnrácsoknt 
’artalmaz. A saját érdekében ne 
vepycn addig oltványt, vagy bár
milyen fajta vesszőt, mig át nem 
olvassa szőlészeti útmutatómat. Cím:

szűcs J. siöibintcp /
Diosict—Bihardiószeg (Jud. Bihor) 31.



ItetlóOItetés.
Lapunk 4-ik számában cikket 

közöltünk baromfitenyésztésünk 
bajairól. Cikkünkben megemlítet
tük, hogy a férfiak nálunk nem 
törődnek a baromfitenyésztéssel, 
örömmel állapítjuk meg, hogy 
újabban a férfiak részéről is ér
deklődés ébred a baromfitenyész
tés iránt. Legutóbb cikket kap
tunk Bene András tanítótól, 
amelyben figyelemre méltóan is
merteti a kotló ültetés szabályait. 
A cikket az alábbiakban közöljük.

Napjainkban, amikor oly erősen meg
próbálja az élet gazdáinkat, nem szabad leki- 
esinylőleg elintézni egyetlen termelési ágat 
sem, mely — bár nem hatalmas összegeket, de 
filléreket hoz. Ilyen a baromfitenyésztés; gaz
dáinknak mostoha gyermeke. Nem célom 
„mellette-ellene“ vitába bocsátkozni, csak 
asszonyainknak akarok elmondani egyet-mást 
az ültetésről, melynek maholnap itt az ideje. 
Február vége felé, a gondos gazdasszony mái- 
kotlót ültet, hogy korai csirkéi legyenek. Akár 
fogyasztás, akár továbbtenyésztés szempont
jából, fontos és helyes a korai keltetés.

Ha azt akarjuk, hogy csirkéink legyenek, 
csiraképes tojásokból, már a tyúkok letojásá- 
nál vigyázzunk. Ilyenkor még hideg van, 
könnyen áthülhet a tojás s elveszti csiraképes- 
ségét. Ne sajnáljuk a fáradságot, — amikor 
a tyuk jelzi a tojást, — szedjük össze és benn 
a szobában, egy gyékény, vagy szalmakösárba 
helyezzük el, szépen az oldalára fektetve a 
tojást. Csiraképességét három hétig is meg
tartja, de azért ilyen időseket nem ajánlatos 
költésre használni. Legjobb az egy hetes tojás. 
Ha ennél idősebb tojásokat kell használnunk, 
de a frisseket is, mielőtt kotló alá tennök, 
vizsgáljuk át lámpással. Amelyiknek nagy a 
„pénze“ no használjuk keltetésre. Lámpázás 
után,, tegyük bele valamennyit, langyos-meleg 

vízbe, hol 10—15 percig hagyjuk’ s akkor jól 
lemosva, száraz, tiszta kendövei letöröljük,-vi-> 
gyázva, nehogy a legkisebb repedés essék raj^ 
tűk. Ne tegyünk egy kotló alá 21—25 tojást, 
ha eredményes költést és csirkenevelést aka
runk. Elég 15—17 tojás egy kotló alá. Inkábli 
több kotlót kevesebb tojásra.

A fészket olyan ládában készítsük él, 
amelyiknek minden oldala 40 centiméter 
hosszú. Tegyünk az aljára friss földet, esetleg, 
gyeptéglát s erre szalma-szecskát, hogy a kö
zépen teknőszerü mélyedés legyen. Hintsük 
be jól pedikulum porral (gyógyszertárból)] 
vagy kénvirággal, az élősdiek ellen s helyez
zük el csendes, tiszta, homályos, hidegtől vé
dett helyre. A kotlót, ha magától le nem 
szállna, vegyük le mindennap s legalább 10—> 
15 percig maradjon lenn,—■ hogy ez idő alatt 
a tojások szellőzhessenek. Hetedik nap átvizs
gálva, a világos tojásokat kivesszük (csirkéi 
eledelnek főve jó). Ha netán eltörne vagy egy 
tojás s összépiszkitaná a többit, langyos vízbe 
mossuk tisztára, minden félelem nélkül s úgy 
nedvesen tegyük vissza a kotló alá. Félidő 
után, amikor a kotló leszáll, langyos vízzel jól 
permetezzük be a tojásokat. A kotlót, amig a 
tojásokon ül, zsírral, olajjal be ne kenjük. Az 
elesége a költés ideje alatt — árpa — búza. 
Kukorica csak ha hideg van.

Kikelt kis csirkéknek 24—36 óráig semmi 
eledelt nem kell adni. Azután buza-árpa-dara 
szárazon, kis etétő-vályukban, hogy 6okat na 
pocsékoljanak.

Bene András 
tanító.

Olvassátok a Magyar Hép könyvelt
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Gazdasági tanulmányi kirán- 
culás Budapestre. Az Országos 
;,Magyar Gazdasági Egyesület

M. G. E.) március 17—21. 
lapjain rendezi meg az idei 
[mezőgazdasági, termény, ipar- 
jés tenyészállatkiállitását. — A 
[kiállításra az Erdélyi Gazda
sági Egyesület (E. G. E.) társas 
^kirándulást rendez jelentékeny 
kedvezményekkel. Az egylet 

[már most felhívja a kiállításon 
í rész tvenni szándékozókat, hogy 
ja csoportos útlevélhez szüksé
ges okmányok beszerzését 
{kezdjék meg. Ezek a követke
zők: állampolgársági, személy

azonossági (ehelyett megfelel 
{egy régi útlevél is) férfiaknak 
{katonai igazolvány, nőknek 
Jférji, gyermekek részére szülői 
[beleegyezési nyilatkozat köz
ijegyző előtt), akiknek esetleg 
Íjían már adókönyvecskéje az is 
Síeküldendö, amit a kiránduló 
f'iisszakap, végül büntetlenségi 
bizonyítvány, melyet az ügyész- 
íség állit ki. A kirándulás rész
vételi diját az egylet még nem 
f állapította - megf), yalószinüleg 
; .vidéki mezőgazdasági kirándu- 

■ 1 ást is rendez az egylet, vagy a 
i Hortobágyra, vagy a Balaton 
í .vidékére a badacsonyi szőlők- 
í be, amelyen szintén bárki 
). részivehet Amint elkészül a 
l részletes útiterv a részvételi 
| dijakkal. együtt közölni fogjuk, 
t ^Közöljük, hogy a kedvezmé- 
| r*yes utazásra jogositó igazol- 
| ványok árusítására az 0. M. G. 
t; az Erdélyi Gazdasági Egyle- 
|; *et kérte fel (Cluj-Kolozsvár, 
t ■Sir. Andrei Mure§an-Attila-u, 
| -^0. sz.)’
I . Nem lesz buzakivitel 1932-ben! 

Í® buza-prémium következtében
Románia búzakészleteit csak- 

teljesen külföldre szálli- 
j^^tták. Tekintettel arra, hogy 
íj ■’^én kevesebb búzát vetettek a 
| ^zdák, mint tavaly, 1932-ben 
g Romániának' nem fog kivitelre 

búzája maradni. A főlmivelés- 
ügyi minisztérium a kivitelt 
teljesen be akarja szüntetni, 
mert attól tart, hogy a jövő évi 
termés nem lesz elegendő a bel
földi szükséglet fedezésére sem.

A Székely keresztúri unitárius 
gazdasági iskola szabályait jó
váhagyta a minisztérium némi 
módosítással. Az iskola műkö
désének a jogosultságát ezzel 
elismerte a kormány. Jelenleg 
32 növendéke van az iskolának, 
mely két téli félévből áll. A két 
téli féléves iskola elvégzése 
azonkívül, hogy a kisgazda if
jak megtanulják a helyes gaz
dálkodást, azzal az előnnyel is 
jár, hogy katonai szolgálati 
idejük csökkentésére tarthatnak 
igényt. Az iskoláról szükséges 
tudnivalók felől tájékoztatót 
készséggel nyújt az iskola igaz
gatósága Székelykereszturon.

Alakítsunk gazdasági, értéke
sítő szövetkezeteket! Egyed 
Lajos, székelyvajai előfizetőnk, 
a székelyvajai hitelszövetkezet 
elnök-igazgatója, figyelemre mél
tó sorpkat intézett hozzánk a 
szövetkezeti élet újjászervezé
séről. Levelében kifejti, hogy 
elsősorban az értékesítő szövet
kezeteket kellene megszervezni, 
mert ezt tőkebefektetés nélkül 
meg lehetne csinálni. Egyed 
Lajos gondolata szerint a ga
bona, gyümölcs, tojás, zsir, sza
lonna, hagyma, méz, diő, mo
gyoró mind szövetkezeti utón

Joseph Douilfet 
szenzációs könyve

WO"— leu.

ftisxaÍK s srouőc ffaj
AMBROSI.FISCriÉP.&CO. 

. AlUa^UD.AlaA 
AWEGYZtK DLíTALAN.

volnának értékesíthetők. Minden 
község és minden város közös 
szövetkezeti raktárt állíthatna 
fel és közvetlenül érintkezésbe 
léphetne a mezőgazdasági ter- 
melvényekct kereső ipari álla
mokkal. A javaslatot mi is életre 
valónak tartjuk s ezért Egyed 
Lajos levelét átküldöttiik a Hi
telszövetkezeti központnak.

Emelkednek a terményárak! 
A messzi keleten folyó háború 
hatása nálunk is jelentkezik. A 
gabonaárak nagy mértékben 
emelkedtek. Egy hónappal ez
előtt a kukorica ára még csak 
16 ezer lej volt vaggononként, 
ma pedig már 21 ezer lej. A 
búza 28 ezer lej volt, most 33. 
Legfeltűnőbb a zab nagymérvű 
áremelkedése 34 ezer lejről 40 
ezer lejre. Azt mondják, ennek’ 
az az oka, hogy az ántánt álla
mai háborúra készülődnek s 
nagy tételekben vásárolják a 
zabot. Megindult az áremelke
dés az élőállat-piacon is; a ser
tés például 10 lejről 14 lejre 
emelkedett.

Minerva könyvesbolt
Cluj-Kolozsvár
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A mi harmincéveseink-
Pár évvel ezelőtt, történt, hogy a bukaresti 

parlamentben egy fiatal, jasii egyetemi tanár 
figyelemre méltó beszédet, tartott s abban azt 
hangsúlyozta, hogy az érettebb tanult ifjúság
nak, az úgynevezett harmincéveseknek eleve
nebb érdeklődéssel kell belekapcsolódniok a 
közélet munkájába. Ez alkalommal lapunk ha
sábjain mi is felvettettük a kérdést: mi van a 
mi harmincéveseinkkel ? Érdemes újból fog
lalkozni ezzel a kérdéssel, abból az alkalomból 
is, hogy legutóbb a kolozsvári Magyar Párt 
közgyűlésén e korosztályhoz tartozó fiatal em
berek jelentkeztek és részt kértek a közéleti 
munkából. Milyen legyen álláspontunk velük 
szembeni Mindenesetre szeretettel kell tekin
tenünk arra az ifjúságra, mely hivatott arra, 
hogy a ma vezető nemzedék kezéből, mint köz
vetlen örök vegye át közéletünk irányítását. 
Nem egészséges dolog, hogy e két generáció 
között ezután is olyan kevés legyen a közvet
len kapcsolat, mint eddig volt. Ezért szólok 
még egyszer a mi harmincéveseinkről.

Harminc évesek. Mi volt az ő sorsuk? 
Gyermekek voltak, amikor a világháború ki
tört. Oktatásuk a háborús évek nyugtalan, 
kapkodó, hiányos tanítása volt Legtöbbjük 
nélkülözte az édesapái irányítás egyensúlyozó 
hatását. Jelentékeny részük tanulmányait sem 
tudta befejezni s szembe találta magát egy 
olyan helyzettel, amelyben nyugodt életre 
semmi kilátás. Hány lett közülök alig húsz 
éves korban egy apanélkülí családban, özvegy 
anyjának, gondozatlan testvérkéinek család
fenntartója? Mennyien vannak közülök olya
nok, akik gyötrő fájdalommal szemlélték 
állásnélkülmaradt atyjuknak borzalmas vias- 
kodását a mindennapi kenyéréit! Gondoljuk 
el, hogy hány elvan ifjú van közötünk, aki 
boldogabb társai ragyogó haladását látva, 
mint letört exisztencia vergődik kétségbeesett 
reménytelenséggel s nem tudja megtalálni éle
tének értelmét és célját? Szabad-é csak kriti
kával, bizalmatlansággal tekinteni reájuk? 
No feledjük, hogy ennek az ifjúságnak nem
csak megoldatlan anyagi kérdései vannak, 
bár azok is rettenetesek, hanem ennek az ifjú

ságnak gyötrő lelki tusakodásai, belső vi. 
dásai is vannak. i

Ne feledjünk el még egyet Ezt jó les?; 
ifjúságunk is figyelembe veszi, az id& 
nemzedék nem nézte hideg közönnyel ifjú 
küzdelmét Ellenkezőleg minden áldozattal; 
gitette tanulmányaikban, e célra egész
legutolsó időkig, anyagi erejének teljes k 
riiléséig, tiszteletre méltó áldozatokat is 
zott Egyengette tőle telhetőieg elhelyezi 
süknek útját is. Nem itt történt szakadó 
baj az volt, hogy mindakét nemzedék anii( 
igénybe volt véve a megélhetés küzdelme 
tál, hogy egyiknek sem jutott elegendő fh 
arra, hogy az élet nagy, egyetemes kérdé- 
irányitó szempontjait megbeszéljék. így is 
genedett el egymástól a két nemzedék. | 
most az ifjabb nemzedék érezni kezdi ez |, 
szakadást, nyugtalan és szót kér a magja, 
közélet alakításából, mert érzi, hogy a jel 
élet alakítása az ő jövőjét határozza meg vés 
zetteljesen, nem kell-é meghallgatnunk s 11 
csonös megvitatás után eggyütt keresn' 
életünk alakításának a lehető legjobb ut; 
Hiszen mindkét nemzedéknek vannak kies 
lésre érdemes lelki értékei. Az idősebb r 
zedéknek erősebb a történelmi öntudata, é 
febb, határozottabb a változatlan érvényű’ 
kölési törvények megítélésében, alkalmaz' 
bán, az ifjabb nemzedék jobban számol az> 
valódi lényeivel, közvetlenebbül tud meg 
kozni az államnyelv megtanulásának neh>. 
geivel és elevenebb életakarattal tud bek' 
csolódni a napi élet nehézségei legyőzés 
küzdelmébe. Bizony itt az ideje, hogy 
nemzedék találkozzék és szót értsen egym' 
Természetesen e találkozásnak vészedéin: 
erős kisértései is vannak. Az idősebbe; 
megértésre, az ifjabbaknak türelemre vari 
ként szükségük és mindkettőjüknek szűk? ; 
van egymás iránt való bizalomra. De ez f 
zalom, csak egymás tisztaszándéku tőreh ’ 
nek megértéséből nőhet ki. Ezt a mégis1' \ 
előmozdítani, az együttműködést bizk' y 
úgy az ifjabb, mint idősebb nemzedék ír- fi 
komoly gondolkozásu tagjának neme & 
adata kel! hogy legyen. fi



MAGYAR NÉP 107

A KUVASZOK.

Egy major néhány kuvasza 
Farkasüzöböl jött haza.
A győzelem örömére 
Felpezsdül mindenik vére. 
Tanácsára egyiköknek 
Szoros barátságot kötnek, 
Hogy sorsuk bármire válik, 
Megvédik egymást halálig. 
Még legjobban paroláznak, 
Mikor gazdája a háznak 
Az ablakon át közibök 
Egy jókora csontot kilök. 
Erre pedig egy perc alatt 
Minden kuvasz ahoz szaladt; 
Feledve a barátságot, 
Elkapni a koncot vágyott. 
Egyik szeme a másikra 
Villog, mint a tüzes szikra. 
Csikorg a fog s minden torok 
Mint a repedt bőgő morog. 
Ilipeg-ropog a csontdarab, 
Ez is, az is beleharap.
Bekerül a zűrzavarba 
A legerősebb agyarba, 
Ahonnan kikapni persze 
Kincs a gyengébbeknek mersze. 
Méreg forr a többi eb-ben, 
Az álomkép tova lebben, 
Mert a barátság-fonalat 
Elég széttépni egy falat.

Sok haszonra szövetkezett 
Ember ad ám gyakran kezet, 
Hogy egy úton fognak járni, 
Köztük közös lesz akármi. 
De az érdek fenntartása 
Lesz gyakran a forró kása; 
Aki abba üti nyelvét, 
Már a másik fél éllen vét, 
Vitára a sor ha kerül, 
Az erősebb marad felül; 
Eltiporja gyönge társát, 
Zsebig tart csak a barátság.

Papp József.

Add vissza, amit elloptál.

Egyik faluban élt egyszer egy szegény 
földhözragadt özvegy asszony. Tele volt a 
háza gyerekkel és kenyere alig. Mikor a püs
pök arra járt és hallott róla és szegénységéről, 
egy fejős tehenet ajándékozott neki. Nagy 
volt az öröm az özvegy házában ezen ajándék 
láttára.

Egy éjjel azonban, egy tolvaj ember el
lopta a tehenet. A tehénnek csengettyű volt a 
nyakán és a tolvaj, hogy el ne árulja a csen
gettyű, betömte szénával. Ennek ellenére úgy 
tűnt fel neki, mintha a csengettyű szólana és 
azt kiáltaná:

— Térítsd vissza, amit elloptál.
Nem volt, mit csinálnia a tolvajnak, szé

pen vissza keletett vezetnie az özvegy tehenét 
És láss csodát! Amint a tehén belépett a gaz
dája udvarára, elnémult a csengettyű.

Az Isten nem akarta tűrni, hogy egy 
semmirevaló tolvaj ellopja az özvegyet és az 
árvákat tápláló tehenet.

Az első vasé?^api iskola.

Raikes Róbert, a gazdag lapszerkesztő, 
látta városában a nyomort és megszánta a bör
tönbe került felnőtteket Felkereste őket s tőle 
telhetőleg segített rajtuk. De látta a gondozat 
lan gyermekek nyomorát is, akiket nem ne
velt senki s ezért mélyebbre süllyedtek a zül- 
löttségben. Ezek iránt való szánó szeretete in
dította arra, hogy összeszedje s megismertesse 
őket Krisztussal. így jött létre a vasárnapi 
iskola.

Véren váltattunk meg.

Egy Afrikában járó angol, mikor meg
tudta, hogy egyik vérengző törzsfönök vala
melyik rabszolgáját halálra Ítélte, drága tár
gyakat kínált neki, hogy megmentse annak 
életét. A főnök elutasította. „Csak vért aka
rok.” S parancsot adott egyik harcosának, 
hogy a megkötözött rabszolgát nyíllal lője át 
Az felvette az ijjat s lőtt. Az angol azonban 
a végső pillanatban védőleg tárta ki karját a 
halálra ítélt rabszolga elé s a nyíl az ö kar
jába fúródott. Erre kihúzza a nyilat a sebből 
s így szólt:
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— Te vért akartál. Itt a vér! Most már 
azonban én is jogot formálok ez ember éle
téhez.

— Igazad van, — mondotta a főnök — 
legyen a tied. Hiszen a véreddel szerezted őt 
meg.

A néger rabszolga oda borult az angol ur 
elé:

— Uram, te véreden váltottál meg. Hü 
rabszolgád vagyok mind örökre.

'A legjobb hely.

Nagy viharban küzködik a hajó s halál- 
félelem szorongatja az utasok szivét. Egy fia
tal keresztyén ember látja az ijesztő jelenetet 
s megkérdezi a kapitánytól, hogy valóban 
olyan nagv-é a veszély.

— Teljesen Isten kezében vagyunk — 
felel az lemondóan.

— Akkor nincs semmi baj! — felel a 
fiatalember nyugodtan. — A legjobb helyen 
vagyunk!

Hogyan fedezték fel a kőszenet?

Belgium egyik kis falujában élt egy Ko
vács. Habár nagyon jó mester volt, a szegény 
ember még sem tudott annyit keresni, hogy 
elég legyen nagy családjának, mert sokba 
került a munkájához szükséges szén.

Egyik, nap, amikor azon jajgatott, hogy 
fogytán van a szene, egy ember jött hozzá, 
hogy patkói ja meg a lovát.

— Szivesen, — feleié a kovács, — Isten 
megáldja kegyelmedet, mert ez az első mun 
kám ma, amelyért valamit kereshetek.

— Hogy-mint megy az életi — kérdé az 
idegen.

— Nagyon nehezen, — feleié a -
Kora hajnaltól, késő estig dolgozom, 
keresetemből alig 'marad nekünk vtó 
olyan drága a faszén. V

Amikor a kovács elvégezte a patkolíj ; 
az idegen egy aranyat adott neki. pé

— Nincs pénzem, hogy visszaadjak 
monda a kovács.

— Nem kell nekem semmi vissza 
Tudom, hogy becsületes ember vagy s 
is vagy gazdag, mégis szivesen segítesz aúfot 
Iádnál szegényebben. Ne aggódj, az fe*®/ 
megjutalmazza azokat, akik szeretik a 
letes munkát és nem hunynak szemet a 
baján, hanem irgalmas szívvel igyekezne!íbe> 
giteni a szükségben lévőkön a maguk t <' tíz? 
ségük szerint. Végy kezedbe egy ásót, 
és ássál mélyen a házaddal szemben fel; 
oldalban, mert kincset találsz ottan.

Miután az idegen elment, a kovács 
szélte feleségének a történteket. yez

— És elmentél ásni? — kérdé az asszaCoi
— Nem, mert azt hiszem, csak tréfát aPj- 

űzni belőlem. . x1
— Én mégis megpróbálnám, — feleié^ 

asszony. ' mi
Az asszony unszolására egyik este mér A ' 

csak elment a kovács a szembeniével liepát 
oldalra és reménykedve kezdett el ott 
Amint ásott, fénylő fekete kődarabokat tal'^ 
Hazatért velük és egyet a tűzre tett. 
volt a csodálkozása, amikor látta, hogy a ka< 
kete kődarab meggyűlt és nagyobb mele tol 
adott, mint a faszén, amelyet addig haszír

— íme a kincs! —mondá az asszony. sw 
Ebből láthatod, hogy az Isten küldötte I Kű 
zánk azt az idegent. j

Így fedezték fel a kőszenet. vei

Könny, mini — fertíítleniiíí 
szer. Egy Augsbiirgban megje
lenő tudományos szaklap érde
kes közleményben számol be a 
könny fertőtlenítő tulajdonságá
ról. A cikk szerint a könny 
még 40 ezerszer annyi 
vizzel fel hígítva ismeg
öli a bacillusokat. Ila

ki

egy nyílt sebbre könny folyik, 
rögtön fertőtleníti a sebet és 
hozzájárul annak gyors gyógyu
lásához.

Megnyugtatás.
— Pincér, ebben a 

egy légy van.
— Lehetetlen.
— No, nézzen csak ide. Nem 

látja?
— Érdekes. Pedig az előbb 

minden legyet kivettem belőle.

iskolában.

borban

ír— Mondd csak, amit 
olvastál!

— Azt olvastam, hogy a 
séges kertben terein: ha?
paradicsom, uborka, képe 
saláta, karalábé.

— Melyiket szereted 
zül jobban?

— Én ... én ... a lepi" 
szeretem a: „Töltött kápi’•

V
L 
í1
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Azon előfizetőink részére, a;:ik 
\ Jjámidu ügyből kijoíjolag ta
nácsra szorulnak, ezer: rovatunk

ig bán készségesen megadjuk a vá
laszt, Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasá

sainkat, hogy a beküldött tanács- 
• ii'kérő levélhez mellékeljenek 20 

Jjílejí, (orvosi tanácsokért 20 lejt), 
^.könnyebbség okáért bélyegben, 

, meri ennek költségeit mi nem 
'^■fedezhetjük Ha a választ levél
teliben kívánják, ezenfelül még kü- 

tthlön portódij is beküldendő. Csakis 
^:<tzon levelekre válaszolunk, ame- 

^lyekhez a 20 lej is csatolva van. 
j F. J. Sorsjegye nem nyert. 
^Bórádéért literenként 1 L. 20 

: €"bánit kell fizetni. Ez az úgyne
vezett fogyasztási adó (Taxa de 

szaConsumafie). Ehhez hozzájön 
- báni forgalmi adó

Y’ifra de afacere) összesen 1 lej 
, , p 38 báni.

'*e j Z. G. Egres — pöszméte — bok- 
l»it lisztharmat betegség bántja. 

mc.A betegség elleni védekezés mód- 
Jierját sokszor ismertettük lapunk- 

óban. Legegyszerűbb az egres liszt- 
')harmatja ellen szulfarollal véde- 

kozni. A szulfarolt a következő
déképpen kell alkalmazni. Rügyfa- 
a kadás előtt permetezze meg egres 
íle bokrait 2 százalékos oldattal. Vi- 

rágzás után 2 héttel alkalmazzon 
fél százalékos oldatot, gyümölcs- 

•' szedés után pedig 1 százalékos 
! szulfaroh oldattal permetezzen.

K. J. A bivalyból eredő kár 
Vevőnek visszafizetendő. A hiába- 
való költségek elkerülése végett 
megelőzendő minden peres éljá
rás, mert igaz ugyan, hogy sza
vatossági főhibánál az osztrák 
Polgári törvény határidőket álla
pit meg, de ez csak azt jelenti, 
hogyha a betegséget ezen előirt 
határidőn belül állapítja meg az 
illatorvos, nem szükséges bizo
nyítani orvosilag, hogy már a vé- 
kl idejélien is beteg volt az ál- 

; kit, mert ezt a törvény maga bi- 
^nyitja. Ez az úgynevezett szava- 

f bssági határidő. — Ugyanakkor 
biztosit ja a törvény a vevőt az 
úgynevezett jogi védelmi határ- 

i idővel, mely hat hónap és amely 
| bd5n (jelül ha a vevő állatorvos 

által megállapított betegségről 
bizonyítani tudja, hogy a vétel
kor az állat abban szenvedett — 
a törvény eladót elmarasztalja az 
okozott kárért Jelen esetben bi
zonyára a kóros elváltozások 
idült voltából az állatorvos meg 
tudta állapítani a betegség kez
detének idejét, ezt hivatalos ok
mánnyal bizonyítja és orvosilag 
alátámasztja és így önt a bíróság 
kétségenkivül elmarasztalja. Más 
elbírálás alá tartozik, hogy az el
járás, mint leveléből kitűnik nem 
volt szabályszerű, mert nem ad
tak módot önnek ellenszakértők 
alkalmazására és hogy az állat
orvos szabályellenesen cseleke
dett, mikor azt irta a bizonyít
ványba, hogy a kárért ön felelős. 
Ezt állatorvosnak írni nem sza
bad, ez a bíróság dolga. Az állat
orvos bizonyítványa a tényleirá- 
son kívül egy véleménnyel zárul
hat, melyben támpontot ad a bí
róságnak a betegség keletkezési 
idejének pontos bemondásával, 
de a felelősség kérdésének meg
állapítása kizárólag a bíróság 
hatáskörébe tartozik.

Ezen két alaki szabálytalan
ságért vevő nem felelős, csupán 
az eljáró állatorvos és így az a 
tanácsunk, hogy vevő méltányos 
és , törvényes követelését fizesse 
vissza ideiglenesen. Csupán azt 
kérje ' a vevőtől, hogy az ál
latorvosi bizonyítvány pontos és 
törvényes másolatát adja ki ön
nek, melyet ön küldjön be hoz
zánk, hogy felküldjük a bukaresti 
Állatorvosi fakultásnak vélemé
nyezés végett, felhiván vevő fi
gyelmét arra, hogy önre nézve 
kedvező véleményezés esetén 
visszkeresettol fog élni, a kifize
tést pedig költségek elkerülése 
miatt feltételesen eszközli.

„Tasnádi előfizetők?'. Az adóhi
vatali ellenőr teljesen a törvény 
szerint járt el, amikor 21 éven 
aluli férfiaktól, valamint a női 
személyektől megvonta a bor adó
mentességi kedvezményt. Ugyanis 
az erre vonatkozó törvény, amely
nek magyar neve „A szesz és sze
szes italok készítéséről és forga
lom bahozatab'ró 1 szóló törvény" 
Lilik fejezete a következőket írja 
elő: Családtagonként u 21 évon 
felüli férfiaknak 50 liter bor 
évenként adómentes, úgyszintén a 
hosszabb ideig szolgáló férfieso- 

lédek részére is igényelhető az 
adómentesség, amely utóbbit 
azonban a pénzügyi tisztviselők 
állapítanak meg. Az is törvény
szerű eljárás volt, hogy a be nem 
jelentett bor után önöket hatszo
rosra büntették. Ugyanis a tör
vény 155-ik fejezete a rendes taxán 
kívül, még ötszörös büntetést ir 
elő a be nem jelentett bor után. 
Ez a törvény 1927-ben jelent meg 
s a „Monitorul Oficial" (Hivata
los Közlöny) 1930. junius 27 én 
közölte a törvény teljes szövegét. 
Ilyenformán nem esnek adómen
tesség alá a nők, kiskorú fiúgyer
mekek, valamint a nem rég szol
gáló férficselédek sem. Önöknek 
mentőkörülményeik lehetnek, 
amelyek alapján az illetékes (zi
lahi) pénzügyigazgatósághoz tör
ténő felebbezéssel az ötszörös 
büntetés elengedését kérhetik. — 
Ugyanis a községi elöljáróság, 
valamint az adóhivatal az előző 
években téves eljárás folytán 
nem ellenőrizték eléggé az Önök 
borivét s erre hivatkozva megkí
sérelhetik a felebbezést, amelyben 
kérjék az ötszörös büntetés elen
gedését és csupán a rendes egy
szeri taxa kivetését. Egyébként 
lapunk múlt évi 46-ik számában 
„Kvasznál előfizetők" néven a ta
nácsadó rovatunkban közöltünk 
már tanácsot erre vonatkozólag 
s ezt a számot, ha nem volna 
meg, készséggel elküldjük az 
önök által megadott címre. Eb
ben benne van az, hogy vissza
menőleg mennyi volt literenként 
a bor adója s ennek alapján 
könnyen kiszámítható, hogy 
önöknek az elmúlt évekre meny
nyit kell fizetniük. A felebbezést 
ne hagyják el, mert kellő megin
dokolás után valószínű, hogy 
felmentik önöket a büntetés alól, 
mert jóhiszeműségük elvitatha
tatlan. Ha még volna valami kér- 
deznivalójuk, Bzivesen állunk ren
delkezésükre.

Sch. I.-né. ügy látjuk, hogy az 
ön esetében a főszolgabírónak’ 
igaza van s önnek ipamegedélyt 
kell váltania. A kolozsvári Ipar
kamarától nyort felvilágosítás 
alapján közöljük ezt, mert liázi- 
ipamak nőin tekinthető a női ru
hák elkészítésével foglalkozó 
ipar. — Háziiparnak tekinthető 
olyan iparág,' amelyet valaki 
csak bizonyos időszakban folytat.
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mint amilyen pld. ha a földmű
ves a tél folyamán egyéb munka 
híjában kosárfonással, kefekötés
sel, fakanalak elkészítésével, stb. 
foglalkozik s ezért külön iparen
gedély megváltása nem szüksé
ges. Ön bizonyára az egész év fo
lyamán folytatja iparát s az mel
lékes, hogy van-e alkalmazottja 
vagy sem, törvényszerint az ipar
engedélyt ki kell váltani.

U. S. A Hivatalos lapnak 1924. 
'évi 101-ik számában közölt' álla
mi elemi iskolai törvény 162-ik 
szakaszának d) pontja, valamint 
áz iskolai tanácsok szervezési 
szabályrendeletének 41-ik szaka
sza értelmében az iskola Igazga
tóit — lakásukat illetően — a köz
ségek kötelesek tűzifával ellátni 
és pedig a nős igazgatók 12 mé
ter, a nőtlent pedig 8 méter fával. 
Az állami elemi iskolai törvény 
1926. évi végrehajtási utasításá
nak 306 szakasza kötelezően elő
írja a tanítóknak, hogy minden 
hónapban körgyülést tartsanak. 
Az ezen gyűlésen résztvett taní
tóknak a tanfelügyelőség által 
megállapított és a község által fi
zetendő napidijra van joga, s 
amint az Ön által közölve lett, 
önöknél 80 lej napidij állapít
tatott meg.

B. Gy, Tatrang, Kérdésére érte
sítjük, hogy a nyár folyamán 
összegyűjtött különböző gyógy
növényeket mi még az ősz folya
mán továbbítottuk megrendelőnk
nek. A bodzafavirágból is tete
mes mennyiség gyűlt össze és ha 
ön idején érdeklődött volna gyűj
tött készletének az értékesítése 
iránt, akkor mi az ön áruját is 
továbbítottuk volna. Most már el
múlt, annak az ideje, mert ezeket 
a gyógynövényeket nem szállit- 
1)aljuk apró részletekben a kül
földre, hanem csak nagyobb tö
megben, most pedig kiürült a rak
tárunk és a további szállítással 
várnunk kell, mig a tavasz és 
nyár folyamán újból «gyül össze 
az elszállítandó anyag. Addig te
hát várnia kell. Ha esetleg a kör
nyékén levő gyógyszertárak egyi- 
ke-másika megvenné az Ön bod
zafavirágát, akkor most is érté
kesítheti.

P. B.

Ref. lelkész. A Hivatalos Köz
löny 1928. évi 89ik számában a 
3607-ik oldalon közölt vallásügyi 
törvény az áttéréseket iletőleg a 
következő intézkedéseket tartal
mazza: 44-ifc szakasz: Minden 18 
évet betöltött egyén a törvények
ben előirt alakiságok betartása 
mellett egyik hitről áttérhet a 
másikra. Ezen jog nem illeti meg 
a szabadakaratukban korlátozott 
egyéneket. Férjezett nők 18 éves 
koruk betöltése előtt is változtat
hatják vallásukat. 15. szakasz: 
Bárki, ha a fenti feltételeknek 
megfelel és valamely, vallásfele
kezethez áttérni, vagy abból ki
lépni szándékszik, ezen szándékát 
köteles 2 tanú jelenlétében sze
mélyesen bejelenteni a lakhelye 
szerint illetékes polgári anya
könyvvezetőnek. Az anyakönyv
vezető az általa felvett és a beje
lentő, valamint a szereplő tanuk 
által aláirt jegyzőkönyv másola
tát köteles a bejelentéstől számí
tott 8 nap alatt azon felekezet lel
készének megküldeni, amelyhez a 
bejelentés napján tartozott. Az 
áttérés bejelentése ■— hivatalos 
nyilatkozat alakjában — a bíró
ságnál, illetve a közjegyzőnél is 
eszközölhető, mely nyilatkozat a 
polgári anyakönyvvezetőnek kül
dendő meg. Amennyiben az át
térni szándékozó ezen szándékát 
30 nap alatt nem változtatná meg, 
az áttérés ezen naptól számítva 
jogerősnek tekintendő. Ezen eset
ben a polgári anyakönyvvezető 
a vonatkozó anyakönyvekben a 
változást feljegyzi, a félnek — az 
áttérésről — igazolványt ad és 
arról úgy a felekezetet elhagyó, 
mint a felekezetbe lépő lelkészt 
értesíti. Ugyancsak ezen szakasz 
rendelkezése alkalmazandó azon 
esetben is. ha valaki egy vallás
felekezetből kilép, anélkül, hogy 
más vallásfelekezetbe térne át. — 
J6-ik szakasz: Bárki, aki egy val
lásfelekezetből kitér, köteles an
nak terheihez hozzájárulni a ki

bőrkeményedések gyorsan elmúlnak, ha este jó r’ 
lábfűrdőt veszünk, melyben előzőleg egy evőke: 
Szent Rókus lábsőt feloldunk. 15—20 V" ; 
áztatás után a tyúkszemek és bőrkeményedések en' ■ 
megpuhulnak, hogy kés vagy borona nélkül, kén” ;} 
eltávolithalók. Hetenként egy Szent RőkuS 
fürdő megakadályozza újabb tyúkszemek kelctkr>" • ? 
-------------------------- -----------------------—y

lépés évének végéig. — Tilcj | 
vallásfelekezeteknek oly hívőt 
fogadni, aki a 45-ik szakasz!?^ 
előirt alaki kellékeknek nem ií 
elegei, — Megjegyezni kivár.;. 
hogy a vallásügyi törvény is 
tartalmaz büntető rendelkezi!;,^ 
két. Miután a községi biró eST-jie 
tál polgári anyakönyvvezető le
vele szemben a közigazgrall^ 
törvény 164. szakaszában e‘-jó
büntetés alkalmazandó, vasryii#Í£ 
községi tanács súlyos és a 1:^ 
ségre káros cselekményeiért 
vatali tisztéből elbocsájtja.

A második kérdésre válaszig 
a következő: Az 1928. évi anj’^ 
könyvi törvény alig tártaiig 
valamelyes intézkedést a törvé:^ 
telen gyermek anyákőnyvezéc^.: 
vonatkozólag. A törvény 6‘, 
szakasza előírja, hogy a terr^ 
szetes apa elismerése az an;^ 
könyv jegyzet rovatában beirr^ 
dó. A törvény 133-ik szakasza e^, 
írja, hogy a kiadandó BzabáV 
rendelet fogja részletesen t;-rt\ 1 
mazni a törvény magyarázatát 
helyes alkalmazását, . azonb^ 
ilyen szabályrendelet még nej,, 
adatott ki, és igy a jegyző neí 
okolható felületességgel az ön ' 
tál felhozott esetben.

OFFICIÖH
magában foglalja nemcsak a 

magyarul és latinul
az összes vasárnapi és ünnepi r .£}. , 
sékkel, de az összes szertartás 
szövegét magyarázatokkal sok r 
gánimádságot és a zsol'árokaf c Itt 
lommal együtt. — Az 1210 old: 3J4 
b'.bliapapirra nyomott könyv á 
vászonkötésben vörösmetszéssel í j, 
vászonkötésben aranymetszéssel; “ 
bőrkötésben aranymetszéssel -fet. 
lei. — A pénz előzetes beküldés 

portómentesen küldi a S-fuj 
MINERVA könyvkereső 7 
Cluj-Kolozsvár. Sir. Regina Ms- t j ' 

(Deák Ferenc-u 1
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? A harmadik naptárexpediciót 
^'megkezdettük s azon előflzetőink- . j..
évfolyamán beküldték, a naptárt 
-^néhány nap leforgása alatt el- 
',o'küldjük. ‘ A harmadik expedíció 
gyulán azoknak küldjük meg a 

.naptárt, akik hátralékaikat ez- 
rendezik és pedig a befize- 

v ‘'lések sorrendjében. Ismételjük te- 
‘Hcf azt, amit előző számainkban 

közöltünk olvasóinkkal, akik 
^'legkésőbb február végéig kifize- 

háí.alékaikat. a naptárt fel- 
a^iédeniil elküldjük részükre, tehát 
’v*'e!őfJzetőiii’tön múlik, hogy a nap- 
ze£térhoz mielőbb hozzájuthassanak.

Előfizetőink nagy része rnegér- 
n^jette, hogy lapunkat pénz nélkül 

"tehetetlen fentartani s sokan iga- 
“tén bémulatraméltó erőfeszités- 

tbáiF' iü^keznek a dijak beküldé- 
segítségünkre lenni. Azon 

tát hátralékosnak, s azoknak 
haladékot adtunk azt 

^üzenjük, hogy a hó végéig küld
jék be tartozásaikat, mert ha ez 

.)n fiem történik meg. azután a leg- 
a nagyobb sajnálatunkra sem küld- 

_Jfwtjük részükre tovább is lapun-

&' D. F, Somlyón jlak, Sz. M. Me- 
a Kibergenye, B. D. Lőrincfalva, D. 
O-3. Selymasilosva, F. G. Radnót- 
j j^Aja, Z. P. Nagyszeben, K. E. Ma- 

Syarsáros, L, J. Zsadány, H. D. 
-Erzsébetbánya, N. I. Magye ró zd, 

r J. Székelybethlenfalva, B. J.
*-»9mhény, P. K. Gálospetri. 

c Itt felsoroltak az uj előfize- 
; 3iért, lelkes és önzetlen támoga- \ 

; -'lsükért fogadják mély tisztele- 
• fűnket, hálánkat és köszönetün- 

Bizalommal kérjük és vár- 
további eredményes, támoga- 

, fiukat, 
k JF. A. Izgár. Magántermészetű 

ij" íradását lapunkban nem tudjuk 
/ ’ -közölni. A „Magyar Nép" elő- 
íj*3etósi dija egy évre 150, félévre 
,'Á* Ifj. Félévre is lehet előfizetni, 
' ’W drágább, mintha egész évre 

'■‘^leli meg. Egész évi rendelés- 
. ha az előfizetési dijat bekül- 
; ' '-‘te, naptárt is kap. 
íj . -®. 1. Radnótfája, A községi 

által okoi-Ht szerencsétlen
ig, Ere vonatkozó sorait megk.ip- 
. A Magyar Nép 5-ik számú- Krizbáról: D. Gy. hsz.

bán közölt hirf azonban nem tud
juk helyesbbifeni, mert Ön tudó
sítását nem irta alá, csak nevének 
kezdőbetűivel jegyezte. Amennyi
ben vállalja a felelősséget a leve- 

®'nek, akik hátralékaikat január hó Jezőlapján-előadott eseményekért, 
küldje be még egyszer a tudósí
tást és írja teljes névvel alá.

B. A. Korond. Kérdésére, hogy 
a békesség szót, hogy kell helye
sen írni, a következőket vála
szoljuk. Dr. Balassa József, a 
Magyai* Nyelvőr szerkesztője 
,Az egységes magyar helyesírás 
szótára és szabályai" cimü 
könyvében „békesség" két s-el 
szerepel. — A „békesség" főnév 
a „békés" vagy „békés" mellék

származik a-ság, -seg 
hozzáadásával. Semmi

sem „béke" a gyökszó. 
„békés." EbbeD a szóban

névből 
képző 
'esetre 
hanem 
az ébetü e-vé lágyult és így lett 
a békesség szó.

H. I. Az ákosfalvi szövőszékről 
a múlt heti számunkban közöl
tünk egy ismertetést s ott megta
lál minden fel világosifást.

„Sorsjegyek". Ref. Sorsjegy: 
49511, 131371, 37952, 22328. 52328. 
4338, 4329. 21244. Mentőegyesületi: 
16, 585, Zsidó Sorsjegy: 58540. 59915 
sz. sorsjegyek tulajdonosaival kö
zöljük,' hagy sorsjegyük nem 
nyert.

A kővetkező befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: B. E. Csikszentdomo- 
kos 170 (r. 1931. nov. 1-ig), K. Gy. 
Tusnádúirdő 185, B. Sz. S. Alsó
jára 150 (r. 1932. dec. 31-ig), T. D. 
Malomfalva 175, B. A. Obéba 340, 
L. J. Csikdánfalva 175, Sz. J. Dé
va 170, L. J. Lőrincréve 175, T. F. 
Vranesti 80, K. D. Felsőboldog- 
falva 345, Erdőhegyről: ifj. Sz. I. 
48, Z. F. 320, N. F.-né Mezőméhes 
150, L. A. Nagyszeben 170, M. A. 
Munár 345, Szckelyzsomborról: 
ifj. R. I. M. A„ L. M. 175—175, A.
I. Felsőszentmihály 110, J, G. Bo- 
dos 340, P. K. Bukarest 175, ifj.
J. P. Mieske 175, B. S. Firtosvár- 
alja 175, T. J. Hadad 170, Hitel
sző v. Szamoskrassó 170, Seh. M. 
Erzsébetbánya 340, G. A. Fiser 
175, B. J, Hidvóg 175. D. M. Ko- 
rond 170, K. J. Alsóvalkó 175, Ix 
A. Páva 175, H. J. Sepsiszent- 
cyörgy 200, S. J. Hegyközujltd; 
100, T. A, Mikóujfalu 175, S. J. 
Apáca hsz. 342 135 (r. .193L dec. 
31-ig), S. 3. JF gyközujlak 165, —

387 F.O és

D. J. hsz. 305 150, F. M. Szék 175,
K. A. Keped 345, A. J. Nagykövé- 
res 160 (r. 1931. dec. 3I-ig), Sz. A. 
Szeutmargitta 175, V. J., B. J., L. 
J. Ferend; 175—175, P. J. Magyar
lápos 175, A. I. Almásmálom 175, 
H. D. Erzsébetbánya 175, O. L. A. 
Felvinc 140. Sz. F. Torda 175. E.
J. Olasztelek 175. A. F. Nagykede 
175, H. G. Kányád 175, I, P. M. 
Parajd 175, Id. B. M. Gyepes 
1190, N. Sz. J. Vadász 175, 
D. P. A. Brassó 340 (260 lei 
részvény, 80 lei osztalék), B. B. 
D. J,-né, G. K. Világos 150—150.
K. S. Alvino 175, Hitelszöv. Si- 
monyifalva 543, M. L, Maroskáp
talan 175, Cs. P. F. Magvarneme- 
gye 170, K. J. Biharfélegyháza 
150, K. L. ÉrköböLkut 175, F. I. 
örwpnd 175, Sz. J. Bihardiószeg 
150 (r. 1932. dec. 31-ig), H- S. R. J. 
S. A, T. K. Kőröstarján 150—150 
Lej.

Apróhirdetések tarifája: Min
den szó 5, vastagabb betűvel 10 
lej. Legkisebb hirdetés 50 lej. Ál
lást keresők részére 20 szóig 50 
lej. Előfizetőknek minden szó l, 
vastagabb betűvel 8 lej. Az apró
hirdetési dij előre beküldendő.

Szőlőoltvány! Berlandieri 
alanyra ojtva Br. Bornemisza 
Andrásné inarossárpataki gazda
ságában jutányos árban kapha
tó. Posta-vasút Dumravioara- 
Sáromberke jud. Mnre§. Kezelő- 
ség.

Eladó 1 drb. 1070 mm-es alig 
használt MÁV. cséplőgép Ford- 
son, vagy Hanomag traktorral 
komplett felszereléssel kedvező 
feltételek mellett. Cím: Tndus- 
tria-Economia Rt Timi§oara- 
Temesvár.

Kolozsvár határában, közel a 
városhoz 15 hold ház és istállóval 
feles művelésre kiadó. Kertészek
nek is alkalmas. Cím: Barkó Fe
renc, Kolozsvár, Calca Vivlorici 
23. sz.

A nerkrizléUrl Jelel:

GYALLAY DOMOKOS
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■ Református Világszemle
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1. szám tartalma:
A csehszlovákiai református egyház ismertetése. Az egyház és állam 
viszonya Csehszlovákiában. A romániai református egyház. A jugoszláviai 
református egyház. Levél Franciaországból. Az Egyesült Államok magyar 
reformátusai. A kanadai magyar reformátusok. Felekezetek statisztikája 
Csehszlovákiában. A zsinatpresbiteri református egyházak statisztikája 
az egész világról. Megjelenik negyedévenként. Előfizetése egy évre 14J leu. 

Egy szám ára 35 lei. —- Előfizetéseket felvesz a

MINERVA líönyvRereskedés
Cluj-Kolozsvá-. Str. R. Maria (Deák F.-u.) 1. Ugyanott számonként is kapható.

Első romániai falusi baromfitenyésztő szövetkezet
jncytTyir 

Cádaesu-Kadács.
P. u. Sirnonesti. Judeful Odorheiu—Udvarhely megye.

Rendelje ck^ a V

PÁSZTORTŰÍ szépirodalmi és művészeti képes
1 

Előfizetési díj: ___ [
Egész évre... 500 L. Félévre.........

Negyed évre 140 L

Kiadóhivatalt Claj-Koíozsvdr,
Strada Báron L. Pop (volt Brassal-a.) 5 «£ 

Kérjen matatvdnyszdmotl f
I -

HezőfiűzteúSI Bflí| 

ős WorSpMfi íj 

Cluj-Kolozsvár. CaL Reg. Ferdintt 
(volt Wesselényi Miklós-utca) 7. A

Ffökintézetek: 1
Dej-Déá, Beclean- Bethlen, fi 
Cchul-Silvaniei-Szi’áíjycsirh 1 
Jibou-Zsibó és Zsteu-Zilah. d

Affiliált intézetett
A Nagyenyedi Kisegítő Tak.-pénz‘í; 
R.-T. Áiud-Nagyeny ed és enn 
Uioara-Marosujv&ri Bókinfcézets. < ■

Saját tőkék: f

60,000.000 le
Foglalkozik a banküzlet min:, 
ágazatával. Átutalásokat bel és L 
földre a legelőnyösebben és rj 

pontosabban eszközöl. |

Engedélyezett devizahí

. 26O'v.

Magas hozamra, tehát haszonra tenyésztett 
Fehér amerikai Leghorn, 
Vörös Rho de I stand.
Fehér Erdélyi k o p a szn y ak u, 
Khaki Cambell és Pekingi kacsa

’ tenyészállatai után beszerezhetők tenyésztői ások, napos
csirkék és kacsák, növendékállatok és fenyészkakasok.

Árjegyzék kívánatra ingyen!
Olcsó és raeg’mzhaső beszerzési forrás! 

Szövetkezeteknek árengedmény I

3

I

5 
e

L? itmrTmiwm:nm»iii!!nra5m;:5gnm;CTrnmrni'iiiinnmninnrEinmimnnuniiii!rrjMLimrmimj-wrmrmnriniimi, S3

Erdély í 
legolvasottabb magyar h.,

Tartalmas. Megbízhat' | 
Szórakoztató. c

FIPetőfi Sándor összes költeményei f

' i“‘ár.IXíK EZS3
llá

ez Erdélyi Irodalmi Tcrsasóg kiadása ára fűzve 100 lei. 
dÍFzköfcsbcn 160 lei Megrendelhető kiadóhivatalunk utján

Az Országos Magyar-k 
hivatalos lapja. |

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbizollsága. Minerva RU Cluj—Kolozsvár, Sír. Báron L. Pop (v# Brassahu.) k


